

# زکوٰۃ کے مستحق کون ہیں؟

کیا زکوٰۃ علمی وراثت امتی اداروں کو دی جا سکتی ہے؟

مولانا محمد شہا بالمدین ندوی، جنرل سکریٹری فرقانہ اکیڈمی، بنگلور

(۴)

اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے نہ صرف خود اس حکم پر پوری طرح نسل کیا، بلکہ اپنی امت کو بھی تعلیم دی کہ جس شخص تک جو بات بجا پہنچ جائے وہ دونوں کو بھی بے کم و کاست بتا دے۔ (رَفِیْبِیْنِجْ اَشْاْهِدُ اَلْعَاْیْبُ) نیز یہ بھی فرمایا کہ جو کوئی دین کی کسی بات کو چھپائے گا تو قیامت کے دن اُسے آتشیں نگام پہنائی جائے گی۔

مَنْ كَتَمَ عِلْمًا مِمَّا يَنْفَعُ اَللّٰهُ فِيْ اَمْرِ النَّاسِ، اَمَرَ السَّوْیٰتِ، اَلْجَنَّةُ اَللّٰهُ یَوْمَ الْقِیَامَةِ بِجَهَنَّمَ مِمَّنْ اَتَى النَّاسَ بِهٖ مِنْ اَمْرِ  
اس علم کو چھپا یا جس کے ذریعہ اللہ لوگوں کے معاملے میں نفع پہنچا ہے، یعنی دین کا معاملہ، تو اللہ ایسے شخص کو قیامت کے دن آگ کی نگام پہنچائے گا۔ ۱۳۳ھ

## خط مبحث :-

۶۔ ہمارے علماء اور شارحین کی عام روش یہ ہوتی ہے کہ قرآن اور حدیث کی تفسیر و تشریح میں بعض موقعوں پر غلط بحث سے کام لیتے ہوتے کسی لفظ یا فقرہ کی کسی بھی ادنیٰ مناسبت کی بنا پر اس کے مالدو ما علیہ (یعنی متعلقہ تمام مسائل) کی تشریح کرنے بیٹھ جاتے ہیں۔ جس کی وجہ سے اصل نکتہ ذہن سے نکل جاتا ہے اور مسائل کا ایک ڈھیر سا مینے آ جاتا ہے۔ تو مسائل کے اس ڈھیر میں کام کی بات تلاش کرنا بہت مشکل ہو جاتا ہے، جس کے باعث بسا اوقات مغالطے پیش آ سکتے ہیں۔

اور اس سلسلے میں دوسری بات یہ ہے کہ ہمارے متقدمین جب کوئی بات بطور شرع بیان کرتے ہیں۔ (اگرچہ وہ ان کی ذاتی رائے ہی کیوں نہ ہو) تو متاخرین مزید غور و خوض کئے بغیر اس رائے کو ایک "مقدس شرح" تصور کرتے ہوئے اُسے محض نقل کر دیتے ہیں کافی سمجھتے ہیں، اور اس سلسلے میں سب سے اہم بات یہ ہے کہ مختلف حدیثوں کا جو ذخیرہ ہمارے سامنے موجود ہے ان پر مجموعی اور استقرائی حیثیت سے گفتیں اور شارحین حدیث بحث ہی نہیں کرتے، اس سلسلے میں اگر کوئی استنباط ہے تو وہ صرف علامہ حافظ ابن حجر کا ہے، جو بجا اعلیٰ پر عاری شریف کے عظیم ترین شارح کہلانے کے مستحق ہیں، چنانچہ موصوف جب امام بخاری کی حدیثوں کی تشریح کرنے بیٹھے ہیں تو پورے ذخیرہ حدیث کو قادحی کے سامنے پیش کر دیتے ہیں، کہ اس موضوع پر کن کن کتابوں میں کیا کیا حدیثیں موجود ہیں۔ اور وہ کس درجے کی ہیں۔ مگر اس سلسلے میں مشکل یہ ہے کہ وہ صرف بخاری کی حدیثوں اور ان کے متعلقات ہی کی تشریح کرتے ہیں، اور صحاح ستہ (حدیث کے چھ مجموعے) کی بقیہ کتابوں کو ابن حجر جیسا شارح نہیں مل سکا، اس لحاظ سے ملت اسلامیہ کی بد قسمتی یہ ہے کہ جو احادیث بخاری کے علاوہ اور ان سے غیر متعلق ہیں ان کے بارے میں کوئی جامع کام تک طور پر نہیں ملتا۔ اور پھر دیگر شارحین حدیث گنجلک غرضوں کی وجہ سے

مسائل جہانے سہنے کے اُلج کر رہ جاتے ہیں۔

مرضِ مطب یہ کہ غیر متعلقِ فرع و تفسیر کی وجہ سے ہر اوقات مسائلِ خلاصہ منظر ہو کر مشتبہ ہو جاتے ہیں۔ چنانچہ زیر بحث حدیثِ اہل کے بارے میں دیکھئے شارحِ مشکوٰۃ ملاحظت فرمائی صحت سے۔ لَفَاذِ فِی سَبِيلِ اللّٰهِ کی تشریح کرتے ہوئے مسائل کو کس طرح لکھا مذکورہ ہے۔ چنانچہ وہ مکرر کرتے ہیں۔

أَعْمَالُ جَاهِدٍ مُنْقَطِعٌ عَنِ الْعَزْوِ أَوِ الْجَمِ ، وَيُؤْتِيهِ أَنْهُ فَسَّرَ أَحْمَدُ سَبِيلَ اللّٰهِ فِي الْآيَةِ بِسَفْرِ الْجَمِ لِلْغَيْبِ الْعَاجِزِ إِنْ الْجَمِ فِی سَبِيلِ اللّٰهِ وَ اخْتَارَهُ مُحَمَّدٌ مِنْ أَسْمَاءِ بَنَاتِ ، لَكِنْ فِی الْإِسْتِدْلَالِ الْمَذْكُورِ حَيْثُ لُجِبُوهُمْ ۱۔

یعنی اس سے مراد وہ مجاہد ہے جو عزوہ یا حج سے کٹ گیا ہو اور اس کی تائید امام احمدؒ کی تفسیر سے بھی ہوتی ہے جس کو انہوں نے آیتِ دمعان میں سبیل اللہ کے سلسلے میں کہا ہے، جو حدیثِ صحیح کی رو سے فرع کے بارے میں ہے کہ حج بھی فی سبیل اللہ میں شامل ہے، اور ہمارے اصحاب مجھ سے اس کو امام محمدؒ نے اختیار کیا ہے، لیکن اس استدلال میں گمبھور کی بھی بحث ہے۔ ۱۰۱

دیکھئے اول تو اس بحث کا یہاں پر کوئی ملاحظہ ہی نہیں تھا، مگر بھر یک نہ شد و شد کے معنی، قاضی اسے مراد صرف دو دشمنوں سے لڑنے والا ہونا ہی ضروری نہیں رہا۔ بلکہ حج کرنا بھی عزوہ کی ایک قسم پا گیا۔ (دیکھو فی سبیل اللہ کی ایک قسم) اور پھر طرہ تماشہ یہ کہ اس تشریح کی رو سے کوئی بھی مالدار شخص رچا ہے وہ کتنا ہی بڑا مالدار کیوں نہ ہو، عزوہ تو عزوہ خود حج کے لئے بھی زکوٰۃ کی رقم لئے سکتا ہے۔ اس طرح آیتِ قرآنیہ "فَمَنْ اسْتَلْعَ زَكَاةً سَبِيْلًا" (یعنی صرف اس شخص پر فرض ہے جو اس کی حالت رکھتا ہو، لا مشروم ہی ملاحظہ ہوتا ہے۔) دیکھئے ایک مقالہ

کی مینا ہر کتاب بڑا متن قفس ہمیشہ آسکتا ہے۔ اور پھر یہ بھی سوچئے کہ جب مالک مالک  
 بھگت کے لئے زکوٰۃ کی رقم طلب کرنے لگ جائیں، تو پھر دینے والا کون ہو گا ظاہر ہے  
 کہ یہ سب غلط بحث کا نتیجہ ہے۔

## ایک مرتبہ متن قفس :-

۷۔ اگر بالفرض یہ مانا بھی لیا جاتے کہ حدیث زیر بحث میں آیت قرآنی کی  
 تفسیر ہی مقصود ہے تو پھر فی سبیل اللہ میں لگا کر حاصل کرنا قلیل اور باطل ہو جائے گا،  
 کیونکہ جب رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فی سبیل اللہ کی تفسیر خود ہی غازی کے لفظ  
 سے فرمادیا ہے تو اب کسی دوسرے مفہوم کو اس میں داخل کرنا ایک مرتبہ متن قفس قرار  
 پاتے گا، جو حکمت و دانائی کے تقاضے کے خلاف ہے۔ ظاہر ہے کہ کسی حکیم و دانایا شخص  
 کے کام میں اس قسم کا تعارض و تضاد نہیں ہوا جاسکتا، حالانکہ صحیح حدیثوں کے مطابق  
 خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نہ صرف صحیح کو فی سبیل اللہ میں شامل کیا ہے بلکہ اُسے  
 دوسری طرف جہاد بھی قرار دیا ہے، جیسا کہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی حدیثوں سے  
 ثابت ہے، اس طرح دوطرفہ طور پر اس کی تشریح فرمائی ہے، جیسے آسان سے  
 نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔ اسی طرح بعض صحیح حدیثوں کی رو سے خود تعلیم و تدریس  
 کے بارے میں بھی ایسے صحیح حدیثیں موجود ہیں، جن کی رو سے متعلمین اور معلمین بھی نہ صرف  
 فی سبیل اللہ میں شامل ہیں بلکہ وہ مجاہدین کے بھی ہم مثل ہیں۔ تفصیلات آگے آرہی ہیں  
 جب زبان نبوت نے فی سبیل اللہ کا مصداق متعدد چیزوں کو قرار دیا ہے، تو پھر  
 کسی ایک ہی چیز پر اصرار کرنا نہ صرف ایک بے دلیل دعویٰ ہے بلکہ یہ بات  
 حدیث رسول سے ناواقفیت کا بھی ایک ثبوت ہے۔ لہذا اس قسم کا کوئی بھی دعویٰ  
 کرنے سے پہلے حدیث رسول کا استقرانی حیثیت سے مطالعہ کرنا ضروری ہے۔ ورنہ پھر  
 دیہ و شرعیات باذکرہ اطفال میں کر رہ جائیں گے، استقرار کا مطلب ہے کسی موضوع  
 سے متعلقہ کسی حیثیت سے متعلقہ چیزوں کا مطالعہ، اس اعتبار سے اگر کوئی ایک چیز

کے خلاف مل جاتے تو پھر استقرار باطل ہو جاتے گا۔

جیسا کہ اوپر عرض کیا گیا، حدیث زیر بحث اسے معارضت رکاز کا فی سبیل اللہ کا مفہوم متعین کرنے کی فرض سے نہیں بلکہ ایک مالدار شخص کو مالوز کا رقم سے مستحکم ہونے کی شکلوں کے بارے میں ہے۔ اور چونکہ اس کی ایک شکل - فی سبیل اللہ فردہ کرمانہ کی بھی ہے۔ اس لئے یہاں پر نکتہ اور اشارتاً یہ بات ہوتی ہے کہ فی سبیل اللہ فردہ کا مفہوم نکتہ مل ہے مگر اس سے فی سبیل اللہ کا وہ مفہوم فردہ یا حجب و قرار دینا قرآن اور حدیث سے حاصل جہالت کا ثبوت ہے، جو خلاف استقرار ہے۔ کیونکہ ایک تو اس حدیث میں اس قسم کی کوئی تفریح موجود نہیں ہے کہ فی سبیل اللہ کا واحد مفہوم ہے، اور یہی منطقی اعتبار سے یہ مفہوم ثابت کیا جاسکتا ہے۔ جب کہ اس کے برخلاف حال یہ ہے کہ خود بیان رسالت نے دیگر ائمہ کو بھی فی سبیل اللہ میں شامل قرار دیا ہے۔

## حج بھی فی سبیل اللہ میں شامل ہے۔

۸۔ اس موقع پر حج کے فی سبیل اللہ اور حجب دین میں حاصل ہونے کے بارے میں بعض

حالات کی وضاحت کی جاتی ہے، تاکہ اس مسئلے کے تمام گوشے پوری طرح روشن ہو جائیں اور شکوک و شبہات کا پردہ چاک ہو، چنانچہ امام بخاری نے کتاب الزکوٰۃ میں ایک باب اس طرح باندھا ہے (جو دراصل سورہ توبہ کی آیت ۴ کا ایک ٹکڑا ہے)۔

وَفِي سَبِيلِ اللّٰهِ ابِ وَالذَّارِمِيْنَ فِي سَبِيْلِ اللّٰهِ ۝ يَهِيْ زَكَوٰةً كَرُوْنَ يَحْرَمُوْنَ

کے لئے دغلاموں کو آزاد کرنے کے لئے، عرض داروں کے لئے اور اللہ کی راہ میں دی جائے۔

اور پھر اس کے بعد حضرت ابن عباس کے اس مسلک کو (تعلیقاً) نقل کیا ہے کہ زکوٰۃ کو رقم

سے غلاموں کو آزاد کرانے اور حج کے لئے دینے کے واسطے ہے، ۳۵

صفحہ ۲۰ - صحیح بخاری ۲/۱۲۸۶ بقول حافظ ابن حجر اس حدیث کو ابو عبیدہ نے اپنی کتاب الاموال میں

موصولاً روایت کیا ہے، دیکھیے فتح الباری ۳/۳۳۱ مطبوعہ دارالافتار ریاضی۔

وَيَذْكُرُوا عَنِّي ابْنَ عَبَّاسٍ رَضِيَ اللهُ عَنْهُمَا يُعْتَقُ مِنْ ذِكَاةِ  
 الْفَضْلِ وَفَطْنِ فَيْسِ الْحَجَّجِ . حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے ذکر ہے کہ کوئی شخص اپنے  
 ملازم کو اس کے مال سے آزاد کر سکتا ہے اور حج کے لئے بھی دے سکتا ہے۔

اس طرح امام بخاری نے امام حسن علیہ السلام کا مسلک بھی بیان کیا ہے کہ وہ بھی زکاۃ کی  
 رقم سے مجاہدین کے علاوہ ان شخصوں کو بھی دینے کے قائل تھے جس نے اچھا حج نہ کیا ہو،  
 وَكَذَلِكَ هِيَ مِنَ الْجَاهِدِ لِيَوْمِ فَالِجْجَبِ، ثُمَّ قَالَتْ إِنَّمَا الْعِدَّةُ  
 لِلْفُقَرَاءِ وَالْأَيَّامِ . کوئی شخص زکاۃ کی رقم مجاہدین کو دے سکتا ہے اور اس کو بھی  
 جس نے اچھا حج نہ کیا ہو پھر اس کے بعد موصوف نے یہ آیت پڑھی، إِنَّمَا الْعِدَّةُ لِلْفُقَرَاءِ  
 وَالْفُقَرَاءِ أَوْ كَانَتْ سَارِكِينَ وَالْعَامِلِينَ، عَلَيْهَا قَوْلُ الْمُؤْتَفِقِ قُلُوا بِحَقِّهِمْ  
 هِيَ السَّرِقَابِ وَالطَّائِفِينَ وَفِي سَبِيلِ اللَّهِ وَالْبَنِ السَّبِيلِ . زکاۃ محتاجوں  
 مسکینوں، و مول کرنے والوں، لو مسلموں، غلامی سے آزادی حاصل کرنے والوں، قرض  
 داروں، اللہ کی راہ میں کام کرنے والوں اور نفسا فروں کا حق ہے، (توبہ: ۶۰)

نیز امام بخاری نے ابولاس صحابی دہن کا اسل نام زیاد و زاملی (تھا) سے  
 منقل کیا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں زکاۃ کے اونٹوں پر سوار کرا کے چلا دیا۔  
 وَيَذْكُرُوا عَنِّي أَبِي لَأَسْبِحَنَّكَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَى ابْنِ  
 الْعَدَّةِ لِلْحَجَّجِ . ابولاس سے ذکر ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں زکاۃ کے اونٹوں  
 پر حج کے لئے سوار کرایا۔

حضرت ابولاس کی یہ حدیث صحیح ابن خزيمة اور مسند احمد بن حنبل میں موصولاً مذکور ہے  
 جو علامہ ناصر الدین السہلی کی تفسیر کے مطابق حسن درجہ کی ہے۔ اس سے اور بقول علامہ شوکانی

۱۲۸/۲ صحیح بخاری -  
 ۱۲۸/۲ صحیح ابن خزيمة، تحقیق از دہلوی محمد مصطفیٰ عظیمی، مطبوعہ بیروت، مسند احمد بن  
 حنبل ۲۲۱/۳ المکتب الاسلامیہ بیروت





فَلَمَّا فُتِنُوا سَابِقُوا إِلَىٰ

امام معقلؑ نے کہا کہ ابو معقلؑ وہ معقل کے مشہور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ سفر کے لئے نکلنے والے تھے۔ جب وہ گھر آئے تو ام معقلؑ نے اپنے شوہر سے کہا کہ آپ جانتے ہیں کہ مجھے یہ بھی حج فرض ہو چکا ہے لہذا میں بھی اس سفر حج کے ساتھ ہونا چاہتی ہوں، اس پر دونوں میاں بیوی میں نزاع ہو گیا تو دونوں نکل کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آئے، اور ام معقلؑ نے بارگاہ رسالت میں عرض کیا کہ یا رسول اللہؐ مجھے حج فرض ہے اور ابو معقل کے پاس ایک جوان اونٹ موجود ہے۔ لہذا آپ مجھے وہ اونٹ عطا دیجئے، اس پر ابو معقل نے کہا کہ ام معقلؑ ٹھیک کہتی ہے، لکہ میرے پاس اونٹ موجود ہے، مگر میں نے اسے اللہ کے راستے میں دینی سبیل وقف کر رکھا ہے۔ تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تم وہ اونٹ ام معقل کو دے دو تاکہ وہ اس پر سوار ہو کر حج کر سکیں۔ کیونکہ حج فی الواقع فی سبیل اللہ میں شامل ہے۔ ۲۳۰

امام حاکم کی تفریح کی رو سے یہ حدیث امام مسلم کی شرط کے مطابق صحیح ہے، لیکن علامہ زبیری نے اس پر نقد کرتے ہوئے اس حدیث کے ایک راوی راہم بن مہاجر کو مشکلم فیہ بتایا ہے۔ ابو داؤد میں اس مضمون کی تین روایتیں مذکور ہیں، جن میں سے پہلی روایت وہ ہے جو اوپر مذکور ہے، اور اس سلسلے کی دوسری روایت خود ام معقلؑ ہی سے مروی ہے، وہ علامہ ناصر الدین ابیانی کی تفریح کے مطابق صحیح ہے۔ چنانچہ وہ اپنے مرتب شدہ مللہ داؤد کے نسخے میں اس بارے میں تحریر کرتے ہیں۔

۲۳۰۔ یہ حدیث انفاذ کی کئی پیشی کے ساتھ صحابہ ذیل کتب حدیث میں مذکور ہے۔

مسند ابو داؤد کتاب الحج ۲/ ۵۵ مطبوعہ ممبئی، مسند احمد ۶/ ۵۴۸ داد الفکر بیروت، مسند حاکم، ۱/ ۲۸۲ دار المعرفہ بیروت، صحیح ابن خزیمہ ۴/ ۴۲، المکتب الاسلامی بیروت اور طبرانی بحوالہ لغیب اللہ ۳/ ۳۹۶ - ۳۹۷۔



اس حدیث کی شرح کرتے ہوئے شارح ابوداؤد مولانا اسماعیل اللہ صاحب فرمودے  
 تحریر کرتے ہیں: **وَدَلَّ أَبَا مَعْقِلٍ ظَنُّهُ أَنَّ فَنِي سَبِيلِ اللَّهِ يَجْتَنِبُ بِاللَّحْمِ**  
 یعنی شاید ابو معقل نے یہ گمان کر لیا تھا کہ فی سبیل اللہ خرچہ کرنے کے ساتھ لاکھوں روپے خرچ کرنا  
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کی تردید میں یہ بات فرمائی۔

دوسری روایت کے مطابق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

**فَهَلَّا خَرَجْتَنِي عَلَيْهِ فَإِنَّا نَعُجُّ فِينِ سَبِيلِ اللَّهِ**۔ (ابو امام معقل رحمہ اللہ)  
 اس اونٹ پر سوار ہو کر کیوں نہیں نکلیں، کیونکہ آج واقعی فی سبیل اللہ خرچہ کر رہے ہیں بلکہ  
 واضح رہے کہ ان دونوں روایات میں لفظ "ان" تاکید پر دلالت کر رہا ہے اس کا  
 مطلب یہ تھا کہ اس بارے میں کوئی شک و شبہ نہ ہونا چاہیے، اور تیسری روایت  
 کے الفاظ یہ ہیں۔

**أَمَّا أَنتُمْ لَوْ أَكْرَمْتُمْ لَوَأْتَيْنِي بِبَنِي يَهُودٍ كَمَا كَرَّمْتُمْ فَنِي سَبِيلِ اللَّهِ**  
 جان لو اگر تم اس اونٹ پر اپنی بیوی کو سوار کر کے آج گرا دیتے تو یہ بات فی سبیل اللہ میں  
 ہوتی۔

نیز مسند احمد اور مستدرک حاکم کے الفاظ اس طرح ہیں

**الْحَجَّ وَالْعُمْرَةَ مِنْ سَبِيلِ اللَّهِ بِمَنْعِ سَبِيلِ اللَّهِ مِنْهُ**۔  
 یہ صحابہ کرام کی دلیل کی تشریح و توضیح، جس کی طرف فقہ زہبی نے اہمیت دینی  
 کے حوالے سے اشارہ کیا ہے۔ اور امام احمد بن حنبلہ کی دلیل خاص کر حضرت بلال رضی اللہ عنہما

۱۔ بطل الجہود فی صل الی داؤد ۳۱۰/۹ مطبوعہ مکتبہ المدینہ، ۱۴۰۶ھ

۲۔ ابوداؤد ۵۰۴/۲ صحیح ابن قتیبہ ۴/۳۸

۳۔ ابوداؤد ۵۰۵/۲

۴۔ مسند احمد ۴۶۶/۶، مستدرک حاکم ۱/۲۳۲

کے اس فتوے پر جس کو انہوں نے اپنی مسجد میں اس طرح نقل کیا ہے -

امام ابن سیرینؒ (جو ایک عظیم الشان محدث ہیں) حضرت ابن عمرؓ سے بطور فتویٰ بہت سے سوالات کہتے ہیں، ان میں سے ایک حج کے فی سبیل اللہ میں شامل ہونے کے بارے میں اس طرح ہے -

فَمَنْ قَطَعَتْ رَجُلًا أَوْ عَصَى بِمَالٍ فِي سَبِيلِ اللَّهِ، أَيْتَمَّقَ مِنْهُ هِنِي الْعَرَبُ؟ مَتَى أَمَا إِنَّا لَنَكْفِيكَ لَوْ فَعَلْتُمْ كَمَا فِي سَبِيلِ اللَّهِ :- پھر میں نے کہا کہ ایک شخص نے اللہ کی راہ میں کچھ مال کی وصیت کی ہے - تو اس سے کچھ حج میں بھی خرچ کیا جاسکتا ہے؟ ابن عمرؓ نے فرمایا کہ جان لو اگر تم ایسا کر دے گے تو وہ فی سبیل اللہ میں جو کچھ مسند احمد کے شارح شیخ احمد محمد شاہ نے اس حدیث کی اسناد کو صحیح قرار دیا ہے - ابن سیرینؒ کی اس حدیث کا تذکرہ امام ابو نعیم نے تریب السنن میں بھی مختصر طور پر کیا ہے - اور شرح السنن کے حاشیہ نگاروں (ذہبی، شافعی، اور شعیب الرناؤوط) نے اپنے حواشی میں تفریح کی ہے کہ اس حدیث کو ابو عبیدہ نے "کتاب الاموال" میں درج کیا ہے، جس کی اسناد صحیح ہے -

حاصل یہ کہ جب خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس بات کی تردید پوری مزاحمت کے ساتھ کر دی کہ فی سبیل اللہ جہاد کے ساتھ محضوں نہیں ہے اور صحابہ کرام نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے فتوے کے مطابق اپنے فتاویٰ پورے شرح کے ساتھ صادر کیے ہیں، تو اب کسی شخص کو کیا حق حاصل ہے کہ وہ فی سبیل اللہ صرف جہاد اور وہ بھی عسکری جب ادراد لینے پر اصرار کرے اور اس کا انکار کرنے والوں کو اسراپنے زور و تسلیم سے تسلیم کرنے کے درپے ہو جائے؟

امام مسند احمد ایڈٹ کردہ احمد محمد شاہ، ۱۳۶۹ھ، مطبوعہ دار المعارف

مصر، ۶۸۳۹ / ۳۸۳۹۸

۱۳۶۹ھ، مطبوعہ دار المعارف، دار المعارف، دار المعارف، دار المعارف

اس موقع پر سوال یہ نہیں ہے کہ فی سبیل اللہ سے کیا شامل ہے یا نہیں ہے بلکہ اس سوال یہ ہے کہ جب فی سبیل اللہ کے الفاظ مطلقاً بولے جائیں تو اس سے صرف جہاد مراد ہوگا یا اور بھی؟ کاہر ہے کہ اس میں ہم ترجیح دیتے ہیں۔ کہ جب خود مشاہدہ قرآن علیہ السلام نے یہ فرمایا کہ جہاد بھی اس میں شامل ہے تو اس سے زیادہ بارگاہ اعلیٰ کو فی سبیل اللہ مطلقہ وغیر کس طرح کے ہونے کی صورت میں صرف یہ سمجھنا ہو سکتا ہے جیسا کہ معتزلیں کا دلوٹی ہے، پورے قرآن میں اس قسم کے الفاظ کی کوئی ایک مثال ہم نہیں دیکھتے اور جو واحد مثال مل سکتی تھی یعنی سورہ قوہ کی آیت ۶۰۔ یہی تلفظ ہے۔ اللہ جب شانہ قرآن نے صاف صاف بتا دیا کہ فی سبیل اللہ کے الفاظ مطلق ہونے کے باوجود جہاد کی تحدید نہیں ہو سکتی۔ بلکہ اگر کوئی یہ گمان کرتے ہوئے کہ فی سبیل اللہ سے صرف جہاد مراد ہے، اس میں کوئی چیز وقف کر دے، تب بھی اسے حج کے معارف میں فرج کرنا صحیح ہوگا، تو پھر اس حقیقت کو تسلیم نہ کرنا گویا کہ حدیث رسول کے مقابلے میں اپنی فاسد رائے کو ترجیح دینا ہے۔

عزمن یہی وہ حدیثیں ہیں جو فقہائے کرام کے اختلاف کی بنیاد ہیں۔ مگر ان حدیثوں کو کوئی نام نہاد محقق اپنے فاسد قیاس سے رد نہیں کر سکتا۔ کیونکہ قرآن وحدیث کی تصریحات (انصوح) کے مقابلے میں قیاس کرنا اصولی اعتبار سے ایک باطل موقف ہے، جو دین میں مذموم ہے۔ چنانچہ اس قسم کے فاسد قیاس کی قدرت یعنی حدیث میں اس طرح کی گنتی ہے۔

عَنِ الشَّعْبِيِّ قَالَ: وَاللَّهِ لَيُؤْتِيَنَّكُمْ بِالنَّجَارِ وَالْمَسْرَامِ وَالْمَلَانِ وَالْمَسْرَامِ وَالْمَسْرَامِ: اہم شہین کہتے ہیں کہ ماہرہ کرام قیاس و فاسد  
اقتیاد کر لے گے تو پھر حال کو ملام اور ملام کو ملام کہہ بیٹھتے ہیں  
قَالَ لَا الشَّعْبِيُّ مَا خَدَّ لَوْلَا هُوَ لَا وَعَنْ مَسْرُورٍ وَشَيْبَانِ

مَنْكُمْ وَبَشَرْتُمْ فَطُغْتُمْ بِهِمْ، فَكَيْفَا كُنْتُمْ مَبْعُوثًا بِعِبَادِ مَا تَلْبَسُونَ فِي الْحَقِّ  
 اہم شعبوں نے زیادہ لوگ جو کچھ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے یہاں کریں تم انہیں  
 کے ساتھ اور یہاں کے لوگوں سے جو اسے لٹی میں ڈال دو۔

امام ابن تیمیہ کے نزدیک جہاد کی طرح حج بھی فی سبیل اللہ میں داخل ہے۔  
 اسی کی وجہ سے میرا استقامت ہے جو ان دونوں میں مشترک ہے، چنانچہ موصوف  
 بطور "نفل" و اجماع ان دونوں کو سبیل اللہ میں سے مانتے ہیں۔

فَاتَا الْجِهَادِ مِنْهَا عَظِيمٌ سَبِيلَ اللَّهِ بِالْغَنَى وَالْاجْتِمَاعِ. وَكَذَلِكَ  
 الْعَمَلُ فِي الْأَهْلِ كَمَا فَتَا: "الْحَجُّ مِنْ سَبِيلِ اللَّهِ"۔

واضح رہے کہ اس موقع پر علامہ ابن تیمیہ نے اپنے دوست کے لحاظ سے جہاد... کو  
 فی سبیل اللہ کا سب سے بڑا مصداق قرار دیا ہے۔ اور اسی طرح حج کو بھی اس کے  
 مطابق کہا ہے۔ مگر موصوف نے اس بات کا دعویٰ نہیں کیا کہ سبیل اللہ میں صرف یہی  
 دو چیزیں شامل و داخل ہیں، کیونکہ ہر محقق صرف اپنے ہی دور کے احوال و کوائف سے  
 بحث کرتا ہے۔ بہر حال اس موقع پر علامہ ابن تیمیہ نے حج کو بھی جہاد ہی کی طرح قطعی طور پر  
 سبیل اللہ میں داخل قرار دے کر ان تمام "محققین" کا منہ بند کر دیا ہے، جو حج کے  
 سبیل اللہ میں داخل ہونے کے منکر ہیں، خاص کر ڈاکٹر یوسف قرضاوی، علامہ سید  
 رشید رضا اور ان دونوں کی اتباع کرنے والے ہمارے معرّفی کاظمی کاظمی ہیں۔

میں نے کاشغریہ العربیہ کی ایک عبارت پر آنکھ بند کر کے ایمان لانے ہوئے  
 لوگا کر دیا ہے کہ حج کو سبیل اللہ قرار دینے سے وہاں میں رخصت اور شریعت میں شکات  
 پیدا ہوتا ہے۔

مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت

دارالافتاء دارالافتاء بیروت

دارالافتاء دارالافتاء بیروت، ۱۴۱۱ھ

کے خلاف اس قسم کا فاسد خیال وہی نام کر سکتا ہے جو وہی نام کر سکتا ہے جو وہی نام کر سکتا ہے  
 کے خلاف اس قسم کا فاسد خیال وہی نام کر سکتا ہے جو وہی نام کر سکتا ہے جو وہی نام کر سکتا ہے

پہر حال یہ پوری بحث تا علی ابن ابی نعیر کے خلاف ایک بحث ہے جو  
 کو سبیل اللہ میں داخل کرنے کے قابل نہیں ہیں، بلکہ سختی کے ساتھ اس کا انکار کرنے  
 ہیں، اور جیسا کہ عرض کیا گیا انہی ہی کے قول کو رشید رمانہ، مہسٹ قرمانہ دی  
 اور خود معترضین بلا تحقیق پیش کرنے صحیح حدیثوں کا انکار کرنے کے مرتکب بنتے ہیں  
 ابی نعیر کے نزدیک سبیل اللہ میں چہ دس قوت کے ساتھ داخل ہے بالکل اسی  
 قوت کے ساتھ صحیح بھی داخل ہے، لہذا فی سبیل اللہ سے مراد جو ناکافی منہج  
 یا مروج قول نہیں ہے۔ اور جب یہ دونوں اقوال مساویانہ طور پر اس میں داخل  
 ہیں تو پھر کسی ایک مسلک کی تغلیط کرنا صحیح نہیں ہے، دور قدیم میں کئی دو مسلک  
 مشہور و معروف رہے ہیں۔ مگر فی سبیل اللہ کا مصداق صرف الہی دو چیزوں کو قرار  
 دینا صحیح نہیں ہو سکتا۔ بلکہ امول صحیح کی رو سے کسی غیر سے مسلک کی بھی گنجائش  
 نکل سکتی ہے۔ خاص کر جب کہ یہ مسلک قرآن اور حدیث کے دلائل سے بخوبی  
 ثابت ہو جائے۔ چنانچہ اس پر تفصیلی بحث آگے آ رہا ہے۔

اور جو بحث پیش کی گئی وہ اس بارے میں تھی کہ صحیح سبیل اللہ میں داخل  
 ہے یا نہیں، مگر اب اس موقع پر چند ایسی حدیثیں پیش کی جاتی ہیں جن میں صاف  
 سات صراحت موجود ہے کہ صحیح سبیل اللہ میں صرف اللہ ہی ہے اور وہی  
 ہے۔ ان حدیثوں کے ملاحظہ سے اس موضوع پر ایک نیا روشنی پڑتی ہے اور حقیقت  
 پر پڑی ہوئی بعض دیگر تہیں سرک جاتی ہیں، اور غلط فہمیوں کے بادل پورے طرح  
 چھٹ جاتے ہیں۔

عَنْ عَائِشَةَ أُمِّ الْمُؤْمِنِينَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا أَنَّهَا كَتَبَتْ:

بَادِعًا لِمَا لَمْ يَكُنْ أَلْفَعْلُ الْجِهَادِ وَجَعَلَ الْقِتْلُ أَفْعَلًا نَجْبًا هَيْدًا  
تَالِ لَمَّا لَكِنْ أَلْفَعْلُ الْجِهَادِ وَجَعَلَ الْقِتْلُ أَفْعَلًا نَجْبًا هَيْدًا

ہم التعمیر حضرت عائشہ مدینہ سے روایت ہے کہ انہوں نے کہا کہ یا رسول اللہ  
جہاد کو لفظی و عقلی طور پر تو کیا ہم جہاد نہ کریں؟ آپ نے فرمایا نہیں،  
ہاں بلکہ یہ فعل فریہ جہاد ہے۔

عَنْ مَا كُنْتُ أَرْتَمُ الْمُؤْمِنِينَ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ  
سَأَلَهُ نِسَاءُ عَنِ الْجِهَادِ فَقَالَ يُغْنِمُ الْعِبَادَ الْحَجَّ؛ حضرت  
انہ سے روایت ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے آپ کے لاداب جہاد کے  
سے جو روایات کی تو آپ نے فرمایا کہ کیا خوب جہاد ہے۔

الْعَجْرُ جِهَادٌ وَالْحُمْرَةُ تَنْوُوعٌ؛ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جہاد  
ہے اور عمرہ غسل (عبادت) ہے۔

اس قسم کی بہت سی حدیثیں ہیں جن سے ظاہر ہوتا ہے کہ دنیاوی شریعت میں جہاد کے  
بعد کا کی بہت زیادہ اہمیت ہے۔ اصل میں سفر حج میں جو مشقت پیش آتی ہے اور  
سابقہ حج کا اہمیت کی میں نفس کے ساتھ جو مجاہدہ کرنا پڑتا ہے وہ گویا کہ جہاد کے  
لے ایک تربیت کی حیثیت رکھتا ہے، اس وجہ سے جہاد قرار دیا گیا ہے۔ چنانچہ  
اس لئے کہ طرف حافظ ابن حجر نے اشارہ کیا ہے۔ وَ سَمَّاهُ جِهَادًا لِأَنَّ  
فِيهِ مِينَ مَجَاهَدَةِ النَّفْسِ۔

بہر حال دیکھو شریعت میں ترتیب کے لحاظ سے سب سے زیادہ اہمیت۔۔۔

میں نے صحیح بخاری کتاب الحج ۱۳۱/۲۔

۱۳۱/۲۔ اور ایضاً کتاب الجہاد، ۱۳۱/۲۔

۱۳۱/۲۔ سنن ابن ماجہ کتاب المناکح ۱۳۱/۲، مطبوعہ بیروت

۱۳۱/۲۔ تاریخ الباری ۱۳۱/۲، مطبوعہ دارالافتار، ریاض

ایمان باطنی ہے۔ پھر محمد کے بعد جہاد کی اور پھر اس کے بعد گناہ کی عیسائیت اور یہودیوں سے یہ نکتہ پوری طرح متکلف اور مبہم جہاد ہے۔

عَنْ الْبَاهِرِيِّ زَيْنِ بْنِ أَبِي نَجِيحٍ قَالَ سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يُسَلِّمُ عَلَى الْعَمَلِ الْمُنْفَعِ قَالَ إِيحَاؤُكُمْ بِأَهْلِهِمْ وَسُؤْلُهُمْ قِيلَ لِمَ سَأَلَهُمْ قَالَ الْعَمَلُ الْمُنْفَعُ سَيُحِبُّهُمُ اللَّهُ وَيُحِبُّ اللَّهُ مَا دَامَ قَالُوا كَيْفَ سَبَّرَ فِيهَا ؟

حضرت ابو ہریرہؓ روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا گیا کہ افضل ترین عمل کونسا ہے؟ فرمایا کہ اللہ اور اس کے رسولؐ پر ایمان لانا، دریافت کیا گیا کہ اُس کے بعد کونسا عمل افضل ہے؟ فرمایا کہ اللہ کے راستے میں جہاد کرنا، پوچھا گیا کہ پھر اس کے بعد کونسا عمل افضل ہے؟ فرمایا کہ حجِ مبرورہ

ہے وہ و شریعت میں حج کی اہمیت فی سبیل اللہ اور جہاد کے نقطہ نظر سے اور اس سلسلے میں کچھ مزید نکات کی طرف اگلے صفحات میں اشارہ کیا گیا ہے۔ ظاہر ہے کہ یہ نکتہ و نکات اُسی پر واضح ہو سکتے ہیں جیسے لاگ اور حقیقت پسند نقطہ نظر سے دیکھ و شریعت کے اصول و معارف کا جائزہ ملے کہ پھر حج کو اس کے سبب سے رکھنے کی کوشش کرتا ہوں، ورنہ ایک سادہ دل کے اندھے کو تو ہر چیز ہری ہری نظر آئے گی، اسی لئے کہا جاتا ہے کہ گوہر کی قدر یا تو بادشاہ جانتا ہے یا جوہری۔ قید گوہر شاہ جانتا یا بادشاہ جوہری۔

### فی سبیل اللہ اور عملی جہاد ۱۔

۱۹۔ اب سوال یہ ہے کہ احادیث رسولؐ کی رو سے غزوہ بدر جہادِ مسلمیہ کا کیا ہے؟ دو چیزیں ہیں جو فی سبیل اللہ میں حاصل ہیں؟ کیا ان دونوں کے علاوہ اور

کوئی جز اس میں شامل نہیں ہے؛ تو اس سلسلے میں ہیں کافی مشین علم اور تقسیم یعنی  
جہاد سے متعلق بھی لکھی ہیں۔ اور اس موضوع پر مفصل بحث تو ان کے صفحات میں اور ہی  
۔ اس کے بطور نمود اس موقع پر صرف چند ہڈوں کو پیش کر کے ہی پر مختصر لاکر کرنے  
تفصیلاً جاتا ہے۔

۱۱۔ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: مَنْ خَرَجَ فِي سَبِيلِ  
مِلَّةِ كَائِدٍ فِي سَبِيلِ اللَّهِ حَتَّى تَمُوتَ، رَمَلَهُ اللَّهُ حَتَّى يَأْتِيَهُ  
فَرَمَايَا كَبُوشْتَفِي سَبِيلِ عِلْمٍ كَيْ تَنْتَكِبَ بِهِ وَهَذَا كَيْ رَأَيْتَهُ فِي هَوَاتِهِ جَبَلٌ  
وَهُ لَوْثٌ كَرِهَ أَحْبَابَهُ. ۱۱

۱۲۔ مَنْ جَاءَ مَسْجِدِي هَذَا لَمْ يَأْتِهِ إِلَّا يَغْيُرُ يَتَعَلَّمُهُ  
وَيُعَلِّمُهُ، فَهُوَ يَمْلِكُ لِمُجَاهِدِ فِي سَبِيلِ اللَّهِ؛ رَسُولُ اللَّهِ  
لَمَّا عَلِمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَرَمَايَا كَبُوشْتَفِي مِيرَى اس مسجد کو محض اس سبب لائی کہ غرض سے آئے  
۔ وہ یہاں روہی کی کوئی بات اسی کیے یا دوسروں کو سکھائے تو وہ اللہ کی راہ میں جہاد  
رہنے والے کے برابر ہو گا۔ ۱۲

۱۳۔ إِنَّ مِنْ أَعْظَمِ الْجَاهِدِ كَلِمَةً عَدَلِي عِنْدَ سُلْطَانٍ جَائِرٍ  
بِوَلِّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَرَمَايَا كَبُوشْتَفِي جَابِرِ بَادِشَاهِ كَيْ سَانِعِ الْغَافِ  
لِئَاتِ كَبَاتِ هِيَ. ۱۳

۱۴۔ أَقْدَمُ الْجَاهِدِ كَلِمَةً عَدَلِي عِنْدَ سُلْطَانٍ جَائِرٍ، رَسُولُ الْكَرْمِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَرَمَايَا  
لِئَاتِ كَبَاتِ هِيَ عِنْدَ سُلْطَانِ كَبَاتِ هِيَ. ۱۴

۱۱۔ جامع ترمذی کتاب العلم ۲۹/۵، دار احیاء التراث العربی بیروت  
۱۲۔ در سلسلہ ابن ماجہ المقدمہ ۸۳/۸۳ - (دار الفکر بیروت) صحیح ابی حنبلہ ۲۵۲  
مؤسسہ الرسالہ بیروت، مستدرک احمد ۲/۳۵۰ (دار الفکر)، مستدرک ابی حنبلہ (دار المعرفہ)  
۱۳۔ جامع ترمذی کتاب الفتن ۲/۱۱۱

۱۵۔ اِنَّ التَّوْحِيْدَ جَاهِدٌ يَسْتَفِيْدُ وَيَسْتَجِيْدُ : رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ مومن اپنی تلوار اور اپنی زبان سے جہاد کرتا ہے۔ لکھ

۱۶۔ جَاهِدُ وَالْمُشْرِكِيْنَ بِأَمْوَالِكُمْ وَأَنْفُسِكُمْ وَأَنْفُسِكُمْ : راے

مسئلہ (۱) مشرکین سے اپنے مالوں اور اپنی جانوں اور اپنی زوجوں کے ذریعہ جہاد کرو۔ لکھ

۱۷۔ جَاهِدُ وَالْمُشْرِكِيْنَ بِأَيْدِيكُمْ وَأَنْفُسِكُمْ : (۱) مسلمانانہ جہاد سے  
اپنے ہاتھوں اور اپنی زبانوں کے ذریعہ جہاد کرو۔ لکھ

اب ان حدیثوں کی مختصر میں تشریح ملاحظہ ہو۔ پہلی دو حدیثوں سے ثابت ہوتا ہے کہ اہل علم بھی نہ صرف فی سبیل اللہ میں داخل ہیں بلکہ وہ مرتبہ جہاد فی سبیل اللہ کے برابر ہیں۔ واضح رہے اوپر مذکور حدیث میں دو جہادین ماجہ، اہل بیت اور مسند احمد اور مستدرک میں مذکور ہے (وہ حافظ نور الدین عینی صاحب مجمع الزوائد کی تفسیر کے مطابق اہم مسلم کی شرط کے مطابق صحیح ہے جیسا کہ حضرت عابد کے مشہور عالم حدیث محمد نواد الباقی نے اپنی ایڈٹ کردہ سنن ابی ماجہ میں صراحت کی ہے، نیز امام حاکم نے بھی اس حدیث کو بخاری و مسلم کی شرط کے مطابق صحیح قرار دیا ہے، اور امام ذہبی نے بھی اس کی تائید کی ہے۔ لکھ

تیسری اور چوتھی حدیثوں سے ثابت ہوتا ہے کہ سب سے بالا اولیٰ افضل ترین جہاد عالم ہادشا کے سامنے حق بات کہنا ہے جو ظاہر ہے کہ اہل علم ہی کا کام ہے، اور اگر کسی صحیح حدیثوں سے ثابت ہوتا ہے کہ جہاد صرف ہاتھ یا تلوار ہی سے لڑنے کا نام نہیں بلکہ

۱۔ مسند احمد ۳/۵۶۶

۲۔ الجوداؤد، نسائی، حاکم، مسند احمد،

۳۔ صحیح ابی حبانہ ۸/۱۳

۴۔ سنن ابی ماجہ مرتبہ محمد نواد الباقی ۱/۸۳، دار الفکر بیروت

۵۔ المستدرک مع التلخیص للذہبی ۱/۹۱، دار المعرفۃ بیروت

وہ مال کے ذریعہ جو کچھ ہو سکتا ہے، اور زبانوں کے ذریعہ بھی۔ زبانوں کے ذریعہ جہاد  
 اور علمی و فنی جہاد کا اصل ہے، اس لحاظ سے وہ اہل علم جو اپنی زبان کے ذریعہ  
 اور اس طرح اپنے قلم کے ذریعہ دین کو پھیلا رہے ہیں یا عمری قلموں سے زبان لینے کے  
 لیے مسام و ہمدردی میں مشغول ہیں یا اللہ جل جلالہ کے سونے جی ٹوٹی کا فریضہ انجام  
 دے رہے ہیں وہ سب مجاہد اور کسبِ عمل میں داخل ہیں۔

اس اعتبار سے ان احادیث میں علمی جہاد کی مختلف شکلیں، اسلوب، بدلہ بدل کر  
 پیش کی گئی ہیں۔ تاکہ اہل علم ان حقائق پر متہمم ہو سکیں۔ دیکھیے ان احادیث میں: **بِسْمِ اللّٰهِ**  
 اور جہاد کو کس طرح ہر ایسے بیان بدل بدل کر لایا گیا ہے۔ یہ اہل علم کے لئے ایک لمحہ فکریہ  
 ہے۔ واضح رہے دور رسالت میں اسلام کا علمی دفاع یا علمی جہاد کا دار مدار زبان یا خطابت  
 پر تھا۔ اور مسلم کارواج نہیں تھا۔ لہذا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے علمی جہاد کا  
 فریضہ زبانوں سے ادا کرنے کی تاکید فرمائی۔ اور چونکہ علمی جہاد کا مقصد مدعا علیہ  
 کلمۃ اللہ، اللہ کی بات کو اونچا کرنا ہے اس لئے یہ مقصد جس ذریعہ سے  
 حاصل ہو اسے حاصل کرنا چاہئے۔ کیونکہ اسلام میں ذرائع کے بجائے مقاصد کا  
 حصول اصل ہے ذرائع تو زمانے کی کروٹوں کے ساتھ بدلتے رہتے ہیں۔ مگر ایک  
 گہرے فقیر کے لئے یہ تمام حقائق دفتر بے معنی ہیں

س کوررا بہ تماشائے گلستان چہ کار

(جبار کا)